
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 1º Reunião Ordinária 

 INSTALAÇÃO DA CMGE E FASE DE ATUALIZAÇÃO DA BASE TERRITORIAL

Aos 20 dias do mês de Agosto de 2009, às 10:30, no Prefeitura da Cidade do Rio de Janeiro, do município, RIO DE JANEIRO, Estado RJ, foi realizada a
Reunião Ordinária de Instalação da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, cuja finalidade, conforme Resolução do Conselho Diretor do IBGE nº.
8/2009, de 04/05/2009, é acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010, participando e colaborando nos seus aspectos
estritamente operacionais, resguardados o sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos definidos pelo IBGE.

A COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA terá como presidente o (a) Senhor(a) Romualdo Pereira de Rezende, representante do IBGE e
demais membros relacionados abaixo:

Adolpho Ribeiro Ladeira - Empresa Brasileira de Correios e Telégrafos - ECT
Alcides Botelho  Sampaio - Prefeitura Municipal
Almir Antonio Pereira de Oliveira - Prefeitura Municipal do Rio de Janeiro
André Ferraz - Prefeitura Municipal
André Luiz dos Santos - Prefeitura Municipal
Angela Cristina de Oliveira Carneiro de Alcantara - Prefeitura Municipal
Angela Rosa - Prefeitura Municipal
Bernardo Carvalho - Prefeitura Municipal
Bruno Assumpção Ramos - Prefeitura Municipal
Carlos Marcio - Prefeitura Municipal
Claudio Medeiros  - Prefeitura Municipal
Cosme de Souza Firme - Prefeitura Municipal
Cristina Vital - Instituto de Estudos da Religião - ISER
Dari Miranda Alves - Prefeitura Municipal
Delaine Martins Costa - Instituto Brasileiro de Administração Municipal - IBAM
Edmar Teixeira - Prefeitura Municipal
Elias Marquês dos Santos (Tobi) - Prefeitura Municipal
Fabio Cotta Vinelle Coutinho Lopes - Prefeitura Municipal
Flávio Lopes Portilho - Prefeitura Municipal
Gilberto Pereira da Fonseca - Prefeitura Municipal
Hildebrando Gonçalves Rodrigues - Prefeitura Municipal
Hilton de Moura Faria - Prefeitura Municipal
Jaqueline Gonçalves - Prefeitura Municipal do rio de Janeiro
João Carlos - Prefeitura Municipal
Jorge Coláro - Prefeitura Municipal
José Aleixo - Prefeitura Municipal
Lauro André Campos de Oliveira - Prefeitura Municipal
Lenilda Campos - Federação das Associação de Favelas - FAFERJ
Luana de Jesus - Central Única de Favelas - CUFA
Luiz Antonio Costa Ramos - Prefeitura Municipal
Luiz Gustavo Martins Trotta - Prefeitura Municipal
Luiz Roberto Arueira da Silva - Instituto Municipal de Urbanismo Pereira Passos - IPP
Marco Tulio  Filardi - Prefeitura Municipal
Marcus Vinícius Lima da Silva - Prefeitura Municipal
Maria do Céu Ferreira Gouveia - Prefeitura Municipal
Maurício Eiras Mesquita - Sindicato da Habitação
Mônica Rocha - Sindicato da Habitação
Milton Ferreira Tito - Associação Comercial do Rio de Janeiro
Milton Jorge Hauat Filho - Prefeitura Municipal
Mirian Ferreira Lima - Prefeitura Municipal
Monica Valéria Blum Rocha - Prefeitura Municipal
Paulo Heráclito Lima Filho - Prefeitura Municipal
Pedro Cesar Cabral Junior - Prefeitura Municipal
Rafael Aluísio Freitas - Prefeitura Municipal
Roberto Estrella Gomes - Prefeitura Municipal
Robson de Oliveira Marques - Prefeitura Municipal
Rodrigo dos Santos Silva - Prefeitura Municipal
Rossino de Castro Diniz - Federação de Favelas do Rio de Janeiro - FAFERJ
Salomão Pedregal - Prefeitura Municipal
Thiago Barcellos - Prefeitura Municipal
Tiago Mohamed Monteiro - Prefeitura Municipal
Valéria Martini - Prefeitura Municipal
Vera Pinto - Viva Rio



Tomando por base a Resolução 08/2009 e sua regulamentação, a reunião foi convocada e os convites dirigidos aos titulares das instituições convidadas.

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou instalada a COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do Município RIO DE
JANEIRO e, em seguida, apresentou a Resolução do Conselho Diretor do IBGE que normatiza os procedimentos da Comissão, para conhecimento dos
membros presentes.

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas na
Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos:

1ª PARTE:  APRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL E CMGE

Apresentação do material institucional aos membros da Comissão:
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional
Outros. Especifique:ApresentaÃ§Ã£o em power point

Apresentação dos objetivos e o funcionamento da CMGE.
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional
Outros. Especifique: Apresenta&Atilde;&sect;&Atilde;&pound;o em power point

2ª PARTE: BASE TERRITORIAL

Apresentação dos objetivos do trabalho de atualização da BT.
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional
Outros. Especifique: Apresentação em power point

Apresentação dos conceitos de setor censitário e suas finalidades e da estrutura das áreas de divulgação e apuração.
Apresentação Oral
Vídeo
Apresentação em Power Point

Apresentação dos mapas do município, destacando a importância deste mapeamento e dos conceitos associados para a agilidade da coleta e para
a qualidade da cobertura.
Sim. De que forma?
Mapas Digitais (PDF)
Outros. Especifique: Exemplificado no power point

Apresentação dos limites municipais e intramunicipais vigentes.
Legislação
Outros. Especifique: Exemplificado no power point

Houve dúvidas a respeito dos limites municipais e intramunicipais?
Não.

Houve dúvida a respeito de localidades/aglomerados próximos das linhas limítrofes com outros municípios?

Não.

Foram identificadas áreas que não constam dos mapas apresentados?
Não foi identificada.

A atualização da Base Territorial para o Censo 2010 no município:
Está em desenvolvimento, dependendo apenas de trabalho interno do IBGE

No caso de necessidade de apoio externo, as entidades representadas podem contribuir?
Não.

Outros Assuntos:
O Sr. Rossino de Castro Diniz (FAFERJ)destacou que a Federação de Favelas não possui informações atualizadas sobre o número de comunidades
(favelas) existentes no município e no estado; bem como o número de moradores em comunidades.
O Sr. Romualdo Pereira de Rezende (IBGE)informou que está sendo trabalhado junto a prefeitura uma metodologia visando compatibilizar esse conceito



para que ambas as instituições possam ter as mesmas informações.
A Sra. Lenilda Campos (FAFERJ)explicou os motivos que levou sua instituição a retornar as discussões políticas bem como esclareceu as diretrizes de
atuação da FAFERJ e da CUFA.

Recomendações ao representante do IBGE:
O Sr. Ronnie Costa (Subsecretário da Casa Civil e representante do prefeito) colocou toda estrutura da prefeitura (Subprefeitos e Regiões Administrativas) a
disposição do IBGE.

Houve ampla cobertura da imprensa com: duas emissoras de televisão (Globo e Record),cobertura na imprensa escrita (chamada em 1º página) e nas
rádios.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Pelo IBGE, também compareceram na reunião o Gabinete da UE, o Coordenador Operacional,todos os Coordenadores Estaduais e os Subáreas da Capital.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo.
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


